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sohasem állott oly világosan előttünk, 
mint most. Most megértjük sok-sok 
intézkedését, különösen azokat, ame­
lyekkel a nagy katonai áldozatokat 
kívánta tőlünk, amikor annyira sürgette 
a hadsereg egységes vezetését! Meny­
nyire kell bámulnunk az ő bölcsesé- 
gét, előrelátását, s mily nagy hálával 
kell lennünk a Gondviselés iránt, hogy 
az ő nyugodt es biztos vezetése alatt 
küzdhetjiik végig e válságos időket ! 
S felszáll szívünkből a;, ima, hogy tarsd 
meg jó Istenünk a mi ősz uralkodón­
kat. hogy megérhesse sok évi munká­
jának koron ajaké pen annak a testvé­
ries érzésnek állandósulását, amelyben 
népei a mostani tűzkeresztségben üsz- 
szeforrottak. s láthassa a háború befe­

jukat a lélekmcntés és a lélekvezetés 
érdekében. Soha hajlékonyabbak nem 
voltak a lelkek a jó irányban, mint 
most ! Mikor már csaknem ketségbe- 
esve tapasztaltuk, hogy a lelkek mind­
inkább kisiklanak vezetésünk alól es 
az üdvösség útjáról, ime az Ur maga 
vezeti őket újra vissza hozzánk. Hasz­
náljuk ki hálás szívvel és fokozott 
munkával az alkalmat ! Híveimet pedig 
intem és kérem, hogy értsék meg e 
kegyelmi időket : ahol javítani való 
van, javítsanak, ahol pótolni való van, 
pótolják, különösen pedig járuljanak 
gyakran és töredelmes szívvel a bűn- 
bánat szentségéhez, éljenek és erősít­
sek magukat minél gyakrabban az 
Eletkenyerével. Előzzük meg a jó 
Istent, hogy a mi kis országunk terü­
lete es határai mentek maradjanak a 
háború pusztításaitól

by Ami pedig a habomban való 
aktiv tevékenységünket illeti, gondos­
kodásunk elsősorban a harctéren levők 
fele fordul. Amennyire tehetségünk es 
időnk engedi, nyissuk ki erszényünket, 
dolgoztassuk kezeinket, hogy küzdő 
hőseinket minél jobban megvedhessük 
az időjárás viszontagságai ellen. Külö­
nösen szól ez hazafias es szorgos asz- 
szonyainknak es leányainknak, akik 
már eddig is sokat tettek. Csak ne 
lankadjon buzgoságuk !

További gondoskodásunk a nadba- 
vonultak családjai fele irányul. Ezek­
nek mindenekelőtt azt a:, intelmet 
adjuk, hogy ne várjanak mindent a 
társadalomtól, az emberek jó szívétől, 
hanem maguk is vegyék ki a részü­
ket a munkából, m- rsékeljek igényei­
ket. Viszont a társadalom es minden

Kedves Papjaim
és Híveim!

ellenséges fegyverek, járványos be- 
tegségek es kishitű csüggedes szövet­
keztek, hogy rémítsenek és lehangol­
janak mindnyájunkat, s ezért úgy ér­
zem, hogy kétszeres szükség van a 
meg-megújuló föpásztori szóra.

1. Kinyílott újra a .titkos értelmű 
rózsa " a szentolvasó ájtatosságokban s 
szakadatlanul fog peregni egy egész 
hónapig imádkozó kezeink között. Hi­
szem. hogy ebből, a nyűgödtabb idők­
ben is fölötte kedvelt ájtatosságból, az 
idén fokozottabb mértekben fogjuk 
kivenni részünket. Csak egyre kérlek 
titeket kedveseim : vigyetek lelket, 
lelket az imátokba, hogv necsak a 
száj mozogjon, hanem öntudatos szív 
bői fakadjon az ima. Hogy ezt köny- 
nyebben es eredményesebben tehesse­
tek, idézzétek emlékezetetekbe a tör­
ténelmét es az apostoli Szentszék ha­
tározatait V. Idus papától XIII. Leó és 
X. Fiús pápáig, amelyek egyaránt ar­
ról tanúskodnak, hogy u rúzsniïci'na-k 
kiilölliisrlt tuljlf ‘I ~ errjr n kii/ső nllrltsk- 
tjrkkf-l mrwheii. liondoljatok buzgó 
őseinkre, akiknek kardmarkolatját a 
rózsafüzér díszítette. Bárcsak hős ka­
tonáink közül is minél számosabban 
követnek őseink példáját. Mi, itthon 
maradottak pedig, akiknek nincs fegy­
ver a kezében, övezzük puszta kezünkre 
ezt a szent ereklyét es ezzel ostromol-

az eget. így a győzelem kiví­
vásában. haláltokádó ágyúink sokasá­
gával, katonáink szuronyerdejével egye­
temben. a mi buzgó imáinknak is ré­
sze lesz. Imádkozzunk a szövetséges 
hadak győzelméért is.

2. Hosszú évtizedek óta ünneplő 
lélekkel ültük meg október 4-iket, jó­
ságos királyunk nevenapját, de olyan 
bensöseggel, mint ma. még soha. 
Tudtuk, hogy fennkölt és nemes ural­
kodó, atyja népeinek, de nagy lelke

jezése után népét elindulni a boldog, 
békés fejlődés utján, l.s ezt az imát, 
amely a mai napon oly bőségesen 
szállott az eg felé, kérem k. papjaimat 
es híveimet, hogy a nehéz idők egész 
tartalma alatt gyakran es sokszor ismé­
teljék. s a magyar nej) ősi eremet, a 
királyhüséget, melyen a szívükbe vés­
sek.

3. Kletre-hálálra szóló harcot ví­
vunk, amelyet évtizedeken keresztül 
készítették ellenünk, de amely viszont 
emberöltőkre van hivatva nekünk es 
utódainknak beket szerezni. Lehet, 
hogy rövid idő alatt nyer befejezést a 
háború, de sokkal valószínűbb, hogy 
hosszasan belenyulik majd a t'-li hó­
napokba is. Rendezkedjünk be minden 
eshetőségre ! Kötelességeinket két szem­
pont alatt csoportosíthatjuk : az első : 
megérteni és felhasználni a háború 
tanulságait lelkünk iavára : a második : 
meghozni minden áldozatot, amit a 
haza kíván tőlünk.

ai Az első vonatkozik a háború 
természetfölötti rendeltetésére. Töltet­
lenül bizonyos, hogy a jóságos Isten, 
aki előtt csak a lélek erdekei lebeg­
nek. nem ok nélkül bocsátotta reánk 
e súlyos megpróbáltatásokat. S ennél 
a pontnál különösen papjaim felé for­
dul szavam : kettőztessék meg munká­

juk

egyes azon legyen, hogy ezek szük­
séget ne szenvedjenek.

Különös figyelmet és szeretetet 
szenteljünk azonban a sebesült vágy-
beteg katonaiaknak. Ezek érettünk 
küzdöttek, eközben sebesültek meg
vagy lettek betegek, joguk van, meg 
pedig egyaránt, szeretetünkre. Ne fá­
radjunk ki. ne fogyjon el türelmünk

s Budapest, IV. Váci-utca 41.
!- A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák. 
Ç zászlók, stb. gyára.—Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbaüer fi. üíóda
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hoi'y Szerbia mostani királyának uralma 
is politikai gyilkosságból sarjadt. 1 cl- 
jesen cl kellett osztania minden két­
ségnek. amidőn Ferenc Ferdinand fő­
herceg trónörököst Szerajevóban meg­
gyilkolták.

A dolgot nem lehetett döntöbiró- 
sag vagy nemzetközi vizsgálat revén 
elintézni. Mielőtt en. mondja gróf Ap- 
ponyi. megadtam hozzájárulásomat va­
lamilyen háborús lépéshez, a legnagyobb 
óvatossággal megvizsgáltam a kérdés­
nek ezt az oldalai es bármennyire is 
ragaszkodom a nemzetközi bekeberen- 

. be kellett vallanom.

ápolásukban, s különösen a lelki vi j a beteg, mint környezete jól telíogott 
erősítést juttassuk nekik bő »Telekében haladéktalanul jelentsek.

Igyekezzek végül ki-ki a legszüksege- 
szavunk a tehető- sebb orvosi tudnivalókat elsajátítani.

gaszt és
segesen.

4 Volna egy
sebbekhez is. akiknek nem 
elege hangsúlyozni, hogy igényeiket 
minél szerényebbre mérsékeljék, s 
minden felesleges kiadástól tartózkod­
janak. Hosszú, teli hadjáratra van ki­
látásunk. amely rengeteg anyagi áldo­
zatokat fog követelni. Lesz szűkölködő 
bőven, akikre nezve nagy aidas lesz­
nek a megtakarított felesleges kiadá­
sok Nem tudnok el eg kémény 
vakkal megítélni azokat, akik e nehez 
időkben is könyelmü, léha dolgokra 
pazarolják pénzükét.

ö. Nemsokára bekószontenek a 
hosszt, teli estek, amelyeket áldásosán 

hasznaink nagy mulasztás 
volna. Különösen a papság reszere 
nyílik ter .b v s mukötiesre. Sajnosán 
tapasztaljuk, hogy félénk, vagy 
fejti lelketlen vészmadarak ijesztgetik 
remmesekkel az amúgy is izgatott ke­
délyekét. Papjaim feladatává teszem, 
hogv melyebb lelkieletük es intelli­
genciájuk alapjan küzdjenek a haza­
árulásnak e fajtaja ellen. Nem reint- 

nanem emelni kell a csüggedő­

tudjuk hogy orvos hiányában akár betegnek.
akar sebesültnek megfelelő ápolást 
nyújthassanak.

A rózsafúzér királynéja, Magyaror­
szág Nagyasszonya legyen velünk.

Kelt l tyulafehérvarvn. 1914. októ­
ber hn 4-én. szent Ferenc ünnepén.

-j- (ln#2tiir Kamii/
erdélyi püspök.

sza-

ñpponyi merRorandíima
Roose weit hoz. hasznukat venni. Isten és ember előtt

kijelentem, ha valaha törvényesnek 
volt szabad nevezni az önvédelmet, 
úgy a mienk törvényes.

Éppen ilyen világos a felelet arra 
a kérdésre, hogy ki viseli a felelőssé­
get a tágabb, a világháborúért. Mivel 
Ausztria-Magyarország a szerb aggresz- 
szivával szemben a jogosult önvedelem 
állapotában volt. a háborúért azok fe­
lelősek. akik pártját fogták ennek az 
aggresszivának. Ezt pedig Oroszország 
cselekedte. Az ö politikája forrása a 
most folyó vér- es könnyáradatnak. 
Szövetségeséit ő rántottá magával a 
háborúba. Fűzzel nem akarom a fejlő­
désnek olyan magas fokán álló nem­
zeteknek. mint Anglia es Franciaország, 
biinet kisebbnek mondani, hiszen ők 
is egy gyilkos bandának védelmezőivé 
es szövetségeséivé lettek. < froszország- 
ról lehullott az álarc es lepel nélkül 
áll hatalmi es expanziós vágya, amely 
minden igazságtalanságnak igazi forrása 
Európában. Oroszországnak az az igé­
nye. hogy egy gyönge ország lovagias 
védelmezőjének tekintsék egy erős 
ország ellen, be nem avatottaknak 
szánt humbug, mert Ausztria-Magyar- 
ország kezdettől fogva ünnepélyesen 
kijelentette, hogy csak jövendő béké­
jének biztosítékát akarja kivívni, de 
Szerbiának sem területet, sem függet­
lenségét nem akarja kisebbíteni. Orosz­
ország kardot rántott annak lehetőve- 
tetelere. hogy az Ausztria-Magyarorszag 
biztossága ellen irányuló összeesküvé­
sek zavartalanul tovább folyhassanak s 
hogy a monarkia ezáltal a gazdasági 
nehézségek és az erkölcsi dekompozi- 
ció állapotában maradjon s ilyen mc 
don megérjen az utolsó csapásra. Ausz­
tria-Magyarország semmisüljön meg, 
hogy helyet csináljon a cár által most 
már nyilvánosan hirdetett programul 
számára, amely igy hangzik : minden 
szlávok egyesülése orosz uralom alatt.

Az emberi lelkiismeret itélőszéke 
előtt ott áll a moszkovita Oroszország 
leleplezve a világháború borzalmainak

Ki felelős a világháborúért ?
A bevezetésben hivatkozik a nem-fel nem

zetkozi békemozgalom kereteben kifej­
tett működésére es kijelenti, hogy ép- 

b keideálhoz való ragaszkodásaúres-
kedveert kénytelen az egész világ előtt

monarkiat nemhangoztatni, hogy a 
terheli felelősség a világháborúért. A
tiszta lelkiismeret ereje teszi lehetöve,
hogv a centrális hatalom lakossága 

nélkül el tudja viselni a háború[lanasz
követelte súlyos áldozatokat es hogy 
a háború kitörésé óta a partok 
nemzetiségek minden viszálya egy csa­

tén;.
két. Kísérjék figyelemmel a hadveze- 

w'-A¡zható ielent'-seit
es a

tőségnek te!ji.<>o 
s igyekezzenek a jó híreket, bármilyen pásra megszúnk.

A verdiktumot, hogy a jelenlegitermeszen":--k legyenek, mielőbb híveik 
tudomására hozni, felolvasásukon, ina- haboruert ki viseli a felelősseget, az a 

es ki áltáls ha g\ tetszik. k< r lés dönti el. hogyangánbeszeigetesben,
eg\ -két bt.zditő. vigasztaló szó kisrre- keletkezett e:, terjedt a konlliktus. A 
tél esténk* nt a templomban is. Ki- j háború kitörésének közvetlen oka Szer­
ser -k gvrlemnri a veszteség: kim :- bia egeszségtelen nagyra vágyása, amely 
tat .- isa: is. ho-y az érdeklődőknek ; a monarkia délszláv területeinek meg* 
felvilágosítássá! szolgáljanak s hogy szerzésére irányult.

Mar 1908-ban majdnem háborúraezek hitelt ne adjanak minden kósza 
hírnek. : vezettek Szerbia aspirációi Boszniára 

Hercegovinára. Akkor azonban 
l )roszország meg visszariadt a nagy 
háború felidézésétől es Szerbia végül 
is kénytelen volt Bosznia tekinteteben 
desinteressementját es abbeli készséget 
kijelenteni, hogy a monarkia iránt 
szomszédi kötelességeit teljesiti. Hogy 
Ausztria-Magyarország a szerb mente- 
getödzest es a látszólagos beket elfo­
gadta, jóreszt a magyar kormány be­
folyására volt visszavezethető, amely 
kormány tagjai közé akkor gróf Ap- 
ponyi Albert is tartozott.

Szerbia nem tartotta meg a monar- 
kianak adott ígéretét, hanem évröl- 
évre fokozta destruktiv, a monarkia 
ellen irányuló propagandáját. Mivel 
ennek eredményéi csak lassan akartak 
megérni, a politikai orgyilkosság fegy­
veréhez nyúltak, amelyet a szerb ki­
rályságnak katonai es nem katonai 
tisztviselői szerveztek. A dolog hihe­
tetlen volna, ha nem gondolnánk arra.

6. Az ellenséges fegyvereken felül | es 
meg egy másik veszedelem is fenye­
get : a járványos betegségek. Min­
denekelőtt legyünk tisztában azzal, 
hogy ezek a háborúknak rendes kísé­
rői szoktak lenni, amelyek ellen azon­
ban k . : Ívnunk kell s a mai rendezett
társa- ialmi életünkben, küzdeniink is 
lehet. Azért hát nézzünk bátran sze­
mebe a rémnek.

A kormány es a világi hatóságok 
széleskörű intézkedéseket tesznek a 
veszedelem elterjedésének meggátlá- 
sára. s igy nekem nem marad más 
hatra, mint ezúton is figyelmeztetni 
papjaimat és híveimet, hogy a liláyi 
t ilóságokat U jes erejükkel támogassák. 
Vigyázzanak lakásban, ruházatban, ét­
kezésben a legkínosabb tisztaságra. Ne 
takarékoskodjanak a fertőtlenítőszerek 
használatában Ha valakin mégis gya­
nús tünetek észlelhetők, ne titkolják el 
az illetékes hatóságok elől, hanem úgy
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den szükségletét, amelyeket mind nagyon | 
jól ismerek, I:s éppen azért, mert ismerem 
önöket is és mert hosszú uralkodásom alatt

Névnap.okozójaként A moszkovitizmus hatal­
mát meg kell semmisíteni, hogy az 
emberiség a biztosság valamelyes fo­
kával örvendhessen a békének és

Az Egyházi Közlöny legutóbbi számá­
ban gyönyörű kepét hoz; ősz Királyunk tér­
dei és imádkozik, fejét kezére hajtva. Imád­
kozik népéért, hadseregéért s válaszul a nép 
es hadsereg forró imádságban«kéri a Min­
denhatót. áldja és tartsa meg jóságos öreg 
Királyunkat. Az

számtalan bizonyítékot szereztem arról, 
hogy önök szívesen követik jótanáesaimat.

hogy a bekeszervezetek valamelyes 
eredmenynyel működhessenek. A t fond- : (Jani önöknek meggyőződésemet, amelyet

ezúttal is tartózkodás nélkül fogom elmon-

Iviselés ennek a feladatnak terhét a mi ! különben önök már régen ismernek. Meg-
! győzödésem. tiniig Isten éltet, megmásitha- 
j tallan, mert a történelem tanúságain nyug­

szanak s mert a történelem egyik napról 
ti másikra nem változik. Az én meggyőző­
désem az. hogy az országnak nagy érdekei 
és a jövő azt követelik, hogy kölcsönös 
szolgálatokon alapuló jőbarátság politiká­
ját kövssiik a központi hatalmakkal. Mert 
tény amely számunkra igazi axióma 
hogy mig a germán népeknek érdekükben 
áll bennünket segíteni, hogy ez által hatal­
mas védbástyája legyünk az egyre fenye­
getőbb szláv áradattal szemben, addig 
Oroszország, amely makacsul követi régi 
ideálját, hogy egykoron az egész európai 
keletet Konstantinápolyival együtt uralma 

csak ellenséges szemmel

vallónkra rakta és mi ezt a müvet 
Isten segedelmével be is fogjuk lejezni. 
Németországban es Ausztria-Magyar- 
országban minden egyes ember érzi 
ennek a feladatnak nagyságai es telve 
van azzal az abszolút birodalommal, 
hogy egyesült erőnk ezt a feladatot 
teljesiteni fogja tudni. Németországban 
bizonyara nincsen különös animozitás 
Franciaország ellen, inkább Angolor 
szag ellen. amelynek intervenciója 
visszataszító cinizmusként hatott. A

lehet hogy ennyi és ily 
imádság ne jusson el Isten trónusához s
meghallgatásra ne találjon.

A táborból Vralkodónk 
kapta október 4-ére:

-A Felséged legmagasabb kényelméből 
vezetésemre hízott hadak lelkesedéssel és 
örömteljes bizakodással eltelve jó előjelnek 
tekintik, hogy fóeróink megaczélozva. törhe- 
tvtlen bátorsággal vállvetve a velünk 
szövetségben álló német hadsereg részével 
Felséged legmagasabb névnapján, október 
4-én vehetik fel az '-szaki hadszíntéren is­
mét az. offenzívat, melyben mindannviai 
méljiik Isten segítségével ki is fogjuk vívni 
a győzelmet.

ezt a sürgönvt

szoros

tömegek felre nem vezethető ösztöne 
érzi azonban, hogy Oroszország a fő­
ellenség. ( Iroszorszag kívánságai, ame­
lyeket a car nyíltan bevallott, csak 
általános háború réven teljesíthetők. 
Minden szlávok egyesülése orosz ura­
lom alatt csak fennálló politikai egy­
segeknek, elsősorban Ausztria-Magyar- 
országnak rombadöntésével és a szlá­
vok kozott élő nem szláv fajoknak, 1

alá hajtsa, 
nézheti a mi fejlődésünket. Ausztria-Magyarországnak összes had­

ban álló védereje általán kéri Felségedet, 
hogy az egész monarchiának ezen ünnepnap­
ja alkalmából valamennyi osztrák-magyar 
katonának legalázatosabb szerencsekivonatait, 
valamint annak újabb biztosítását fogadni 
kegyeskedjék, kogy az. előttünk álló küzdel­
mekben mi mindannyian keszek vagyunk 
arra. hogy eskünkhöz híven minden időben 
lelkesedéssel tegyünk eleget katonai köteles­
ségünknek és hogy örömmel áldozzuk ele­

iünket vs vérünket Felségedért, a nd hón 
szeretett Hadúrunkért, szép hazánk becsüle­
téért és boldog jövendőjéért.

FRIGYEK.
kiv. herceg gyalogsági tábornok.

Megengedem önöknek, hogy a két 
központi hatalom barátsága nem az érzel­
mekből fakad, hanem a nagyon is könnyen 
megérthető érdekek követelik azt. Mialatt 
Oroszország azon fáradozik velünk szem­
ben, hogy ál-barátságát leplezze, az érde­
ke. amint az hagyományos hóditó politiká­
jából nyilvánvaló, ellenkezik és kiengesz- 
... ____ i konfliktusban van a mi orszá­
gunk érdekeivel. Oroszországnak ebben a 
pilla; atban szüksége van a mi támogatá­
sunkra. Ajánlatokat nem tett.Oe lehetséges, 
hogy fog tenni ilyeneket. Oe ezt csak arra 
az esetre, ha győzedelmesen kerül ki. De 
mi lesz. ha a fegyverek sorsa az ellenkezőt 
eredményezi és ha mi Oroszország oldalán 
a balsikernek minden hátrányát végig­
szenvedjük? Akkor ellenséges viszonyba 
kerülünk Németországgal, úgyszintén az 
osztrák és magyar monarchiával s Orosz­
országot sem fogjuk tudni eltántorítani 
attól az eszméjétől, hogy ha Konstantiná- 
póiyba akar jutni, előbb bennünket kell 
mint független hatalmat elpusztitania.Ben- 
nünket, akik a balkáni túlsúlyért küzdő két 
hatalom között állunk, az a veszély fenye­
get. hogy sohasem fogjuk elnyerni 'Orosz­
ország barátságát, 
lehetetlenség, 
jiik a monarchia és Németország barátsá­
gát is. Kijelentem, hogy határozottan 
ellene vagyok ennek a kalandor politiká­
nak. mert mi. ha segítünk szétdaraho'ni 
Ausztria é< Magyarországot, ezzel a saját 
végünket is siettetjük. Ausztria és Magyar- 
ország szétdarabolása Románia pusztulá­
sát jelentené.

Az ősz uralkodó beszéde, mint a ..Ro­
mania" Írja. több mint egy óra hosszat 
.tartott. Beszéde végén a király tollat raga­
dott és saját kezével irta le. hogy milyen 
magatartást kell tanúsítania a román nép­
nek a jellenlegi helyzetben.

i
mint amilyen a magyar és a roman, ' tl.¡letet|en
leigázásával valósítható meg.

Csöppet sem kételkedünk hadsere­
geink iölrnyeben. noha szám szerint 
kisebbek Nyugodt leiekkel helyezzük 
ügyünket Istennek kezébe abban a tu­
datban, hogy sikra szállottunk a béke 
érdekében, hogy meg akartuk óvni. 
ameddig csak a legkisebb kilátás is 
mutatkozott arra nézve, hogy ezt be­
csületben tehetjük. Az. emberiség leg­
főbb ideáljaiért állunk harcban, a bé- 
Kcrrt, amelyet győzelmünk az eljövendő 
nemzedékek szamara biztosítani fog.

o es. cs apostoli kir. felsége Erigves 
kir. herceg táviratára következőleg válaszolt:

Császári es királyi Fenségednek az ösz- 
sz.es hadban álló haderőm nevében mai 
poii hozzám intézett benső szerenesekivána- 
tai annál mélyebben indították meg hálás 
szivemet, mert abban a jelentőségteljes pil­
lanatban juttatta azokat kifejezésre, a méh­
ben Un a velünk szoros szövetségben alio, 
győzelemhez, szokott német hadseregnek di­
csőséges részeivel együttesen szembesz.állani 
készül az. ellenséggel.

A hálás, áldozatkész haza szeme bar- 
czoló fiain függ. Hozza meg Isten áldása 
fegyvereink számára a győzelmet, mint a Ilii 
kötelességtőlIjesitésnek. halálmegvetó harvz- 
készségnek és a minden ellenálláson győze­
delmeskedő és kipróbált acz.élos szívósság­
nak legmagasztosabb jutalmát.

A Mindenható kisérje vitézeimet
FERENC/ JÓZSEF s. k.

Ilii-

A román király beszéde a 
koronatanácsban.

mert ez történelmi
mindörökre elveszit-

A Brailában megjelenő „Romania“ cinéi 
lap legutóbbi száma érdekes részletet kö­
zül a legutóbb lefolyt bukaresti koronata­
nácsról, amelyen tudvalevőleg a román 
kormány újból kimondotta Románia szigo­
rú semlegességét. Take Joneseu fényes be­
széde után. amelyben kifejtette, hogy Ro­
mániának mindvégig a leglojálisabb módon 
semlegesnek kell maradnia és Karp fejte­
getései után. amelyben azt igyekezett bizo­
nyítani. hogy Romániának erkölcsi és po­
litikai kötelessége azonnal belépni aliábo- 
ruha és támogatni a két központi hatalom 
akcióját. Károly román király is felállott 
és a következőket mondotta:

Közel télszázada már, hogy először 
tettem lábamat ennek az országnak a föld­
iére. Higyjék el, hogy e hosszú idő alatt 
magamévá tettem ennek a népnek, amely- 
fölött uralkodom, minden érdekét és min-

Mcnnyi melegség es bizalom van e so­
rukban

Különben a székesegyházban fényes 
hálaadu infidas nagymise volt rnnlt vasárnap 
a katonai és polgári hatóságok, s egrietek 
intézetek s nagyszámú hívek jelenlétében. 
A szt. misét Tamási Áron nagyprépost a 
nagyszabású szt. beszédet Ralázs Fermiez 
kanonok-plébános tartotta.

A szt beszéd végén a közönség egy 
szív és lélekkel énekelte az „Isten áldd meg 

a magyart".

Azt kívánom,- mondotta, -—hogy a 
történelem ismerje meg. hogy lüld-beu 
milyen nézeten volt Románia első királya 
az ország szerepéről.
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hozzájárulna alioz. hogy a köznép se visel­
kedjék oly tartózkodással, hogy ne mond­
jam ellenszenvvel a kórházzal és az orvosi 
intézkedéssel szemben, mint ez most oly 
gyakran tapasztalhatjuk járványok idején. 
Meg vágt ok arról győződve, hogy ez nem 
csupán a alálozási arány csökkentésének 
volna legjobb módja, háttérit ezen méltán 
félelmet gerjesztő betegség terjedésének 
meggátlását leginkább tenné lehetővé.

1 ára visszaemlékezem arra a beszámo­
lóra. melyet 1874-haa. tehát majdnem 4M 
év előtt tartottam akkori orvostarsaim 
előtt és azt kérdem, vájjon arányban áll-e a 
kolerára vonatkozó ismereteink haladása

fenntartásával, a bőr működésének javitá- 
I sávul a szervezetet a benne ielhalmo- 

. - - - : ■ m kolozsvári egyetemi /odúit salaktól megszabadítsuk, legyen
tañar. .1 országos Inni belgyógyász, a kale- I az akár a kolerabacillus tox injai által, 

rá rol igv nyilatkozik: j akár e toxinok telszivódása követ-

A Kolera réme.

: kéziében előidézett, gyengült szívműkö­
dés és légcsere zavar által termelt, akár a 

\ isszatartott

\ kolerabaciittssal való fertőzés min­
denkor a szájon át történik és ennek tudá- í
sa. egalább a védekezés szempontjából. I h,án>'os d,ur0sis iolytan , ,

. egyébb káros anyagcsere termékek áltál
ami:! ben sok fertőző betegséggel
szv then vagyunk.

A. infekció legein ¡¡éhh alakját, illetve 
foka: a kolerahasmenés adja. Ennek keze­
ié'. annál nagyobb figyelmet érdemel, 
mivel habár ennek bizony itása nem kön­
ny . le; etséges. hogy a hete. seg némely 
esetben súlyosabb inkát el 'em érte volna, 
ha .. be tv- célszerűen la. tolta, esetleg uj- 
jahb káros befolyásoknak nem tette volna 
kI magát.M ve! pedig kolerajárvány idején, 
még uJd._ meg nem fejtett körülmények 
alapjában a bél ¡turulos megbetegedései 
gy ak írtabbak é' : ¡rielen alig lehet megál­
lapítani. hogy hasmenésben szeave- 
d . betegnél egyszerű, nem fajlagos okból 
keletkezett tél : : u rúttal, vagy kolerással 
var-e dolgunk : már az cszvlyesség is azt 
követeli, hogy járvány idején minden has­
menésben szenvedőt komolyabb szemmel 
nézzünk és kezeljünk, mint máskor, i.cg- 
cél'/er: bb i!vénkor a beteget lefektetni és 
kizárólag folyékony táplálék mellett a hél 
rí yuga! ’.inak biztosítása céljából. \ ala­
nte H adagba' ¡rumot rendelni H’ulv. Do- ; látta, hogy mint változnak a tünetek órá- 
ver ..I ".2 pro Jos: 2 4 óránként töl- órára, 'öt sokszor még rövidehb idő

szolgáltatva. Erre szolgálnak és Így sok­
féle indikációknak felelitek meg a belsőleg 
adott stimulatitiákon és a már régóta hasz­
nált meleg fürdőkön, ritkábban hideg le- 
dőrzsoléseket követő meleg bepakoláson 
kivid, az újabb időbeli járványok alatt 
mindinkább alkalmazásba vett nagy bél- 
beöntések (eníeroklysis. diaklysmos) a 
bőr alatti kötőszövetbe való. valamint az

a lefolyt idővel? Úgy Iche'etlcn be nem is­
mernünk. hogy ismeretein.-, bővülése igen 
jelentékeny . Hogy v bővülésnek oroszlán- 
része uz általános prophylaxis! és a 
Jiagnostik.it illeti, ez Koch fölfedezése 
révén csak természetes, bár abba i< bő­
vebb betekintést nyertünk, hogy mit kell 
a gyógyítás szén; untjából tenni. És ha a 
E orrán által kezdeményezett, a K o 11 e 
által jól megalapozott, veszély teleimé és 
kényelmessé tett aktív iimmmizáeió elvén 
nyugvó védekezési eljárás nem is általá­
nosítható. úgy még sem lehetetlen, hogy 
erősebb járvány idején, korlátolt mérték­
ben. a leginkább veszélyeztetett ápoló, 
orvosi személyzet számára igény be ve- 
: ctö. I le mindama remények, melyek arra 
való tekintettel keletkeznek, hogy mily sok 
olyan mód áll rendelkezésünkre, melylyel 
a koinmabacillus életképességét megnehe­
zítjük. az antiparasitaer. az antitoxinos 
therapliia nem váltak he. Sajnos az emberi 
sze vezetnek folyton oly suhlimis és diffe­
renciált munkát végző szövetei, sejtjei sok­
kal érzékenyebbek eme behatásokkal 
szemben, mint a estik rombolni tudó para­
zita.

intravénás intusio.
\ kolerabeteg kezelésének technikáját 

talán épp oly joggal mondhatnám a kezelés 
művészetének is. Az armamentarium, me­
lyet mint a kezelésnél igénybe vehetőt em­
lítettem. nem nagy. Nehány csillapító, sti­
muláló gyógyszer, egynéhány eszköz az 
enteroklysma, hypodermoklysis és intra­
vénás infusio roegejtésre: ennyi az egész. 
De nagyot csalódnék az. aki ez alapon azt 
hinné. hogy . a kolerás beteg kezelése is 
oly egy szerű és sablonos, mint ez eszköz­
tár és az a sorrend, melyben azok alkalma­
zása tárgyalható. Aki valaha kezelt as­
phyxias kolerában szenvedő beteget és

Re. Tmet. op. croc. 10.M. \ in.
Ipv.ac. 5.0 Tinct. Valer aeth. lo.n. ol.
Mc tu. p. L g I s. 1 2 Tűnként '. in. 12
csepeli. I iahk időben sokan ellenzik az 
opiátok rendelésit, abból indulva ki. hogy 
a : •. Máladén "illésének akadályozása ál- hu fogja látni, hogy ezen izgalmas pereck- 
tal. e! "egirtetnéi a mérges anyagok fel- ; ben nem csupa: teljes tudás és tájékozott- 

shajt elsösorb: Sággal sült égés; idaadásra van szük- 
12 r : c Irán- sége annak az orvosnak, aki asphyxiás
ek. n .....g. mig betegi él az eg erű e látszó, de é g -

- - . taire szinte megoldhatatlannak látszó bonyadal-
rnény ük .. toxiiiui gyorsabb kiürülését és mássággal jelenkezö más-más indikációnak 
a : él dc'iiitcctióiá! is elérhetni, mely | való megfelelést követelő tünetekben meg- 

i’I . vü'ul ni- ig i ! kisebb dózisainak találja az Ariadne fonalát. Nem technika.
! I 1/ J

sut . Nehéz ¡Len kérdésben az ilyenkor kifejt. Erre azonban csak akkor
rát m nden eshetőségre nézve előirni; j les/ képes, ha az asphyxiás beteget a szó
ré'zcmn : .-ak annyit mondhatok, hogy i szoros éleimében állandó figyelemmel ki­
ké -. utaló/ *!t esetekben, ha t. i. toxikus ! sérheti. Épen ebitől a szempontból volna

........................iszlelhet ik és tulajdon- ; nagyon kívánatos, hogy minden kolerás
kép kolerahasmenésröl csak akkor szik- beteg oly helyen kezeltessék, hol állandó 
lünk. az opiumthvrapiától mindkét járvány 
tthi’t. melyet átéltem, sok esetben véltem 
: ászt: t látni. Az említett kezelés, az ágy 
ny irgalma, kellő étrend, esetleg valamely 
meleg ti ea ichinai, chamilla. fodormenta) 
elfog- asztása. bélkorgás esetében a hasra 
alkalmazott száraz meleg borogatások 
mellett sok beteg javul és 2- 4 nap alatt 
bekövetkezik a rcvonvalescentia.

Nagy súlyt helyezünk arra. hogy a be­
teg minél kevésbbé I:üljön !e. E célból jól 
betakartalak, ott. hol még lehet, dunyhák­
kal. párnákkal, az ágyba ágymelegitöket 
helyezünk el; iohhmóduaknál thermophort. 
szegényebb 'orsuaknál üveget töltünk 
meg meleg \ ://c! és nehogy a hört megé­
gessük. valait elv ruhadarabba burkolva 
helyeztetünk . takarók alá. Nagy gondun­
kat képezze az. hogy a szervezetbe minél 
több folyadék! : juttatva, a vér besiiriisö- 
dését megakadályozzuk és a diuresis

alatt: aki látta, hogy az a beteg, akinek 
most adtunk c'ak csillapító morphint, mint 
szorul az : ás - ■ lansra: al
látta, hogy mint halmozódnak ugyanazon 
időre olykor az ellentétes indikációk, az

egv port.

E sikertelenség fölött kétségbeesnünk 
azonban ne:: .sak azért nem szabad, mivel 
az. amit nem hozott meg annyi esztendő és 
az ez alatt folytatott kitartó munka, ölébe 
hullhat egyik vagy másik öntudatos kuta­
tónak a jöx ő percben, hanem főleg azért 
nem. mivel, ha mindenki, a köz- és az 
egyes ember, levonja Koeli tanításainak 
szükségképi következményeit és mindenki 
közülünk azt a helyet, ahová a védekezés 
érdekében a sors állította, úgy állja meg. 
amint azt azok a tanok követelik, bízha­
tunk abban, hogy oly pusztító járványok, 
mint aminő alatt mint fiatal orvos még én 
is működtem, a lehetetlenségek közé tar­
toznak; nem, továbbá azért, mivel, ha a 
eausalis therapia követelményeinek az 
egyes megbetegedési esettel szemben neat 
is felelhetünk meg mindenben, mégis annyi 
útja-módja van a szimptomás-diétás keze­
lésnek. hogy ezek révén sokszorosan hasz­
nára válhatunk szenvedő embertársunk­
nak. úgy hogy e munkában megelégedést, 
örömet és uj erőforrást találhatunk és ezt 
annál inkább remélhetjük, mivel az előa­
dásunk folyamán vázolt kezelési módok 
egyike-máslka. részben legalább közvetve, 
az oki javalatot is szolgálja.

caí miel: (0.1

>.05 isszabb időn való folytatá- hanem valóban művészet, amit az orvos

észlelésben részesülhet. Az újabb eljárá­
sok, intravénás ifrfusio, hypodem 
c/ el et szükséges eszközök, a \ elük járó 
aseptikus eljárás mind könnyebben kivihe- 
tök e célra jól berendezett kórházban, mint 
a beteg otthonában. De ha ezek kivételesen 
jobbmóduaknál otthon meg Is szerezhetők 
(szegényebb sorsunknál még az egyszerű 
melegvíz előteremtése is mennyi hajjal jár 
néha), az állandó megfigyelés, a beavatko­
zásra szükségesek minden percben való 
készenlétről többnyire még a felső 10.000- 
nek is le kell mondani, főleg súlyosabb jár­
vány idején, midőn minden orvos úgyis tul 
van halmozva dologgal. Mindenki üdvös 
munkát végez, ha oda hat. hogy álljanak 
rendelkezésre kolerás betegek befogadá­
sára. bizalmat J<eltö vezetés alatt jól beren­
dezett kórliázak. melyek felkeresésétől a 
kényesebb igényli se vonakodjék. Meg va­
gyok arról győződve, hogy ez nagyon

Okolásul . .
Átéltem :i mozgósítás minden fázisát ..

behívást, felszerelést, eskütételt.el indulást 
B«i alkalmam nyílott betekinteni a behívat­
tak és ma már a harctéren küzküdó katonák 
leikébe, hiszen száz és százakkal találkoztam
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a bűnbánat palotájában épúgy a legénységi, 
fülled levegőjű szobában . . . Az ezer és ezer 
skapularé érem feladásánál, és imakönyv ki­
osztásánál alapos megfigyeléseket észleltem... 
Nem kiilömb tapasztalatra jutottam a sebe­
sültek között. . . Egyet a sokból le kell sze­
gezzek: bevonult katonáink nem tudnak 

' gyónni. A legkatholikusabb vidékről bevonuló 
katonáink a legszánalmasabb szegénységi 
bizonyítványt állították ki önmagukról akkor, 
amikor a szeméből kisajtolt köt.nyék elárul­
ták. hogy érzi a pillanatok fontosságát, de 
nem tud gyónni. Nem tud gyónni a gyónni 
akaró. . . . Nem sorolom fel a vidékeket 
ahonnan a legtöbb gyónni nem tudó újonc, 
tartalékos, népfelkelő bevonult, mert hiszen 
Erdélynek minden esperesi kerületéből ke­
rültek itt össze. De anyit le kell szegezzek, 
hogy a vegyes vallásit vidékekről kikerültek 
teljesen tisztában vannak a bűnbánat szent­
ségének minden részével, inig a tiszta, a 
színtiszta katholikus vidék, óh be szomorú

nokok hadseregei nyolc napig tartó küzdelem­
ben három döntő győzelmet aratnak, 
galíciai russzotilek nagykiterjedésü szervezett 
kémkedést űznek. A német trónörökös

Szeptember 14. Csapataink uj állásokban 
A németek német közigaz-gyülekeznek. 

gatásba helyezik szuvalki orosz kormányzó­
ságot.

A

Kheims és Verdiim között megvert tiz francia 
hadtestet.

Szeptember l~>. A Száván kereszti betört 
szerb csapatokat mindenütt visszaverjük. — 
Csapataink átkelnek a Drinán.

Pongrác vezérőrnagy Hűeknél 
visszaveri a montenegróiakat. — Az angolok
megszállják < »sztvndét.

Hogyan elmélkedjünk?
Irta: VERESS ERNŐ.

Szeptember 7. A németek elfoglalják Hir­
schen. Ayveles Kende. La Fére és Laon fran­
cia záróerődöket, 
okokból kiürítik Lemberget.

Szeptember /. A franciák kiürítik Rheimst. 
— Helga utászcsapatok vízzel árasztják el 
Meehelnt.

Csapataink stratégiai
IV.

Ennek az imának azonban rövidnek kel! 
lenni: egy-két szívből jövő íelsóhajtás 
elégséges. Ilyenek lehetnek pl. :Ne vess e! 
Uram szined elöl és szent lelkedet ne vedd 
el tőlem."Vagy: ..Jöjj én lelkem, örvendezz 
az Úr előtt." Yenite exultemus, Domino, 
hiszen ő a mi Urunk. Istenünk s mi az Ö 
népe és juhai vagyunk. Szent Ferenc 
megjegyzi, „hogy igen hasznos, ha segit- 
ségiil hívjuk őrző angyalunkat s azon 
szenteket is, kik közelebbi viszonyban 
vannak azzal az igazsággal, amelyről 
elmélkedünk. Így például“, ha a szent 
családdal akarunk foglalkozni, igen alkal­
masan hívhatjuk segitségül a hold. Szűz 
anyát és sz. Józsefet. Szt. Ignác szerint !) 
pedig már itt kérhetjük azt, ami az elmél­
kedésünkkel szoros kapcsolatban van: így 
pl. ha Krisztus feltámadásáról szól meditá­
ciónk. kérnünk kell azt az örömet, hogy 
Krisztussal együtt mi is örvendhessünk, 
viszont ha a passióról elmélkedünk, akkor 
a résztvevő), bánkódó szívnek érzelmeit 
kérjük, amely igen jól fogja diszponálni 
lelkünket arra az elmélkedésre.

Aki így felhangolta a lelkét, az hozzá 
foghat az elmélkedés legközelebbi előké­
születéhez. amely nem más, mint a helyi 
körülmények elképzelése. Szt. Bonaven- 
tura. a nagy misztikus a Krisztus életéről 
szóló elmélkedések előszavában így szól: 
„Ha Krisztus Urunk szavaiból és cseleke­
deteiből! úgy. amint azokat eléd terjesz­
tik. gyümölcsöt akarsz nyerni, akkor lélek­
ben úgy képzeld el öt. mintha mindent saját 
szemeiddel látnál és füleiddel hallanál.Idő,z- 
zél ennél szívednek teljes vonzalmával, a- 
mennyiben buzgalommal és nyugalommal 
eltelve annak kellemességét Ízleled anné:- 
kiil. hogy másféle gondok és nyugtalan­
ságok az elmélkedés édességétől elvonhat­
nának." Így pl. ha az Anuntiatioról elmél­
kedem. elgondolom magamban: Csillag- 
bűvös, tavaszi, hűvös éj kicsiny szobács­
kábán imazsámolyánál térdel a Szíizanya. 
Rá vetődik szívének tükörére a csillagos 
ég. megnyílnak a lélek mélységei, soha 
nem hallott zenék hangjai csendülnek s a 
Szűz keble piheg. Óh hányszor tárta 
így ki a szívét, hogy befogadja a Magas- 
ságbelinek ihletéseit, óh hányszor borult le 
boldog önfeledésben előtte s imádkozta ei 
a próféták imáit! Elhalványul a mécses 
világa: túl világi fénnyel telik meg a kis 
ház. a szent Szűz szemei lezárva, szíve 
erősen ver — s előtte Gábriel!

Megragadóan szépek a helyi körülmé­
nyek leírásai Prohászka Elmélkedéseiben. 
Áldozócsütörtöki meditációhoz például így 
késziti elő a lelkét: „Tavasz van, napsuga­
ras, illatos a levegő, a föld virágos s Jézus 
az örök élet erejével s örömével megy vé­
gig az olajfás ösvényeken. Szíve tele van, 
lelke bontja szárnyait, mint a költöző ma­
dár és fölemelvén kezeit, megáldja édes

Szeptember ."». Vilmos császár az első-és
másodosztályú vaskeresztet adományozza had­
seregünk főparancsnokának. Frigyes főherceg­
nek. Maubeuge két erődje elesik, 
franciák kiürítik Rouent. —

A

Szeptember 6. Az angol, francia és orosz
kormányok kölcsönösen kötelezik magukat, 
hogy a háború folyamán külön békét nem 
kötnek.

képet nyújtott nekem és azoknak, akik szí­
vesen ültünk órahosszat a gyónoszékben. 
Uraim főuraim A belgák kiürítik Termondet.

Szeptember 7. Orodeknél csata kezdődik: 
csapataink offenzivában vannak. Mitroviczánál 
csapataink megsemmisítik a Timok-hadosz- 
tályt és ötezer szerbet elfognak. Maubeuge 
vára elesik és negyvenezer fogoly jut a néme­
tek kezébe. A sziléziai honvédség e 
győzelmes csatában elfog ezer oroszt.

Szeptember 8. A németek megszálják 
Centet. — Vilmos császár Wilson elnöknél 
tiltakozik a franciák és angolok barbárhad­
viselése ellen.

tanító uraim ez baj.
Nemnagy baj!! Itt hibák merültek fel. 

vádolok senkit, de okolom mindnyájunkat. 
Van-e keresztény tanítás? Ha van. hát mit 
taninmk? Van-e prédikáció? Ha van. mit 
prédikálunk? Van-e kátekézis az iskolában? 
Ha van. mit katékizálunk? Mert az lehetet­
lenség. hogy ez az ezer és ezer férfin egy 
kis utánjárással ne tanult volna meg gyónni, 
hiszen mindenki tud olvasni és iskolába járt 
sőt templomba járósok. 
azért . . okoljuk uraim . . és aztán tanítsuk 
mea gyónni szegény híveinket ....

Szóvá tettem ezt

Szeptember 9. A szerbek benyomulnak a 
Szerémségbe. Paristól keletre csata kezdő­
dik. A németek körülzárják Antwerpent.

A porta megszünteti a kapitulációkat.
Szeptember V>. Csapataink oftenzivája ál­

landóan halad előre. Károly Ferenc Jó­
zsef trónörökös átesik a tűzkeresztségen. 
Japán. Belgium és Szerbia hasonlóképpen 
kötelezik magukat, hogy csak az entente-ha- 
talmakkal együtt kötnek békét. - Paris és 
Beaux között a németek több ezer franciát 
fognak el és ő>() ágyút szákmányolnak.
A német lovasság bevonul Troyezbe. — Joa­
chim porosz herceget egy srapnellszilánk 
megsebesíti. Az Emden német cirkáló a 
Bengáli-öbölben elfog hat angol hajót és kö­
zölök ötöt elsiilyeszt.

Szeptember 11. Az öt napig tartó grodeki 
csata tízezer orosz foglyulejtése után csapa­
tainknak uj vonalon való gyülekezése céljából 
félbeszakad. — Hindenburg tábornok Lyknél 
megveri a dd-ik finn hadtestet. A németek 
elfoglaljákArraszvárát. -A görög kormány 
behívja a haditengerészek tiz tartalékos osz­
tályát. - Verem tábornokot a haditörvény­
szék agyonlöveti, mert későn jött segítségére 
French tábornoknak. — Páris katonai kormány­
zóját diktátorá nevezi ki.

Szeptember 18. Németország közli, hogy 
háromszázezer hadifoglyot ejtett. Anglia 
megakadályozza, hogy a kedive Konstanti­
nápolyból visszatérhessen Egyipomba. — Ni- 
kolajevics nagyherceg proklamáció! intéz a 
galíciai „orosz testvérekhezu. Svédor­
szág ismételten hangsúlyozza semlegességét.

Szeptember FI. Hindenburg tábornok 
hadserege Keletporoszországban többnapos 
harc után. teljesen megsemmisíti az orosz 
hadsereget. Antwerpenből a belgák három 
divízióval kirohanást kísérelnek meg. de a 
németek visszaverik őket.

IX.1

A háború időszerű eseménye.
A szekesztőségiinknek küldött sürgönyökből 

összeállítottuk a háború eseményeit:

Aw/iiszfur V'. A Yisztula-Dnyeszter vona­
lon folyó óriás csatában hadseregünk feltar- 
tózhatatlanul vonul előre. A harcvonal 400 ki­
lométer hosszú. Az orosz centrum nyugati 
szárnya megrendül.
Lillet".

A franciák kiürítik
Egy Zeppelin bombákat dob le 

Antwerpenbe, amely BOG épületet megrongált.
Anjuiztus 7?. DankI tábornok Lublin előtt

megvert tiz orosz divíziót. llelgolandnál 
a német flottát a nagy ködben megtámadják 
az angolok.

Augusztus :>n. Hadseregünk keresztül­
töri az orosz hadsereg centrumát Urtelsz- 
burgnál. Kelet-Poroszországban. a németek 
megverik az oroszokat, 70 ezer oroszt elfog­
nak és 510 ágyút zsákmányolnak.

Au</i(sztue 77. Hadseregünk nyugati szár­
nya győzedelmesen nyomul előre. Az orosz 
harcvonal át van törve.

Szeptember 1. A francia középtengeri 
flotta eredménytelenül lövöldözi Punta d’< >s/.t- 
rót a cattarói öbölben. —A németek Meehelnt 
bombázzák. Albert belga király megsebesült. 
— A németek St.-Quentinél győznek. Mont- 
rnedy vára elesik, a wiirtembergi herceg 
hadserege előnyomni Aisneiben.

Szeptember 8. A francia kormány Bor- 
deauxba helyezi át székhelyét. -A belga ki­
rálynő gyermekeivel Angliába menekült. 
Azészaki harctéren csapataink Lublin Krasz- 
nosztáv—Grubieszcov vonaltól délre állanak, 
Lemberg nehéz helyzetben van 100 ágyút 
zsákmányolunk. Autfenberg és Dankl tábor­
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ti. Ne add oda az ingyen munkaerődet, 
ha ezzel valakinek a kenyerét veszed el.

7. Ne vonulj vissza a munkától mérged­
ben azért, mert a rendjelet az elnököd fog­
ja kapni.

Missió egylet. Kérjük azon főesperes 
urakat, kik válaszukat a tagokról még nem

: aj s .i Megváltó áldásá­
vá!. Ismét elrebegi: ..Szent Atyám, tartsd

két a te nevedben." s a te erődben s I küldöttek be. hogy azt haladéktalanul küld­
jék be az elnökségnek a tagok névsorának

meg
kegyelmedben.** > Meleg közvetlenséggel

összeállítása czeljábol.
Imához. Egy haditudositásbol vettük 

ki e megható részletet: .Három órakor ria­
dót fújtak. Hamarosan talpon voltunk s a 
gyülekezési helyen állottunk már feszesen.

varázsolják elénk a voenaeulomot a knvet- 
>nrok is:..Mo! születnek az aposto­

luk^ \ euenaeulurnban. az utolsó vacsora 
termében. Oda gyűltek, hol legédesebb 
emlékeik, hol Krisztus iópapi imájának 

ss/hargia: ^ "g:ak. Ind a padlón meg- glédában. Aztán felhangzott a vezényszó:
tak még a lábmosás viztoltjai, hol még • Imához.........peregtek a dobok, harsogtak

k-;s/v.is lelke járt. Itt e szent, édes helyen, a trombiták.............megkezdődött a harc
v/:is szive kiáradásának legemlékezete- és jött a győzelem. A hogy keztiik a napot. 

<chb s én. Itt. alud minden oly hata- úgy végeztük is: Imára hangzott a vezeny-
ragadta meg >ket s Jézus emléke- szó s mi hálás szívvel fohászkodtunk Istenhez*4, 

zete szívüket lángra élesztette. Itt. ahol az 
utolsó vacsora asztala, az az oltár állt. 
melyen először mutatta be az l r a maga 
titokzatosan szerető szivét Istennek."')

S. Sok embernek a jótékonyság csak 
sport. Ne törődj vele. s doppingolj minden­
kit a nagy jótékonysági futtatásra.

A cár és a belga király táviratval- 
tása. Albert belga király, aki a győzelmes 
német sereg elől Londonba menekült Ant­
werpenből. üdvözlő sürgönyt küldött Miklós 
cárnak. Varszkoje Szelőim. A belga király 
távirata így hangzik:

Őfelségének, minden oroszok ( árjának. 
Petrograd Carszkojesztdo. A nagyszerű diadal, 
melyet Felségednek csajtatai kikiizdöttek. 
népemből és belőlem az őszinte bámulat ér­
zését váltja ki az oroszok csapatuk hősies­
ségével és az orosz hadvezérek zseniálitásá- 
val szemben. Szivem mélyéből fakadó őszinte 
meleg üdvözleteimet küldöm Felségednek. A 
kegyetlenségek es igazságtalanságok alatt 
nyö^ö országom egy pillanatra sem feledke- 
sik meg Felségednek megszámlálhatatlan és 
győzelmesen előrenyomuló hadseregerői. mely 
egvitt küzd diadalmasan a derek Francia- 
orszaggal.

Sebesülteknek. Zalatnáról Lak Ba- 
lintné. oltáregyleti elöknő aláírásával egy 
csoni" fehérnemű érkezett a sebesültek ré­
szére Hálás köszönet erte. Bár a többi vi- 
deki olráregylet is követné Zalatna példáját.

Megy a munka a zárdában. Az oltár­
egylet által vett pamutból nagy szorgalom­
mal készítik az irgalmas nővérek taniványaik- 
ir.il egyetemben a hósapkákat, csuklovédó- 
ket é< hasmelegitóket. I'gyanezt csinálják 
az egxleti tagok is.

Mit írjunk a háborúban levőknek? 
Fg\ százados beszámolójában arra kéri az 
itthonlevóket. hogy a háborúban levő kato­
náknak csak jó híreket Írjanak. A szomorú 
hireket hagyjuk el. mert azok lehangolná 
es szurakozottakká teszik a katonákat. Mind­
nyájunknak azon kell lenni, munkával, 
gitséggel. áldozattal, hogy a háborúban levó 
véreink kedve, hangulata mindig a legjobb 
legyen. Tehát csak semmi szomorú hin ott­
honról.

'

s égé vei. köz-
\ ellenségével tudja lefoglalni ami csapongó

E
annál zavartalanabb legyen.
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A 1 b e r t.
A car válasza valósággal humorba ful. 

Egyenesen győzelmes dicsőségről beszed a 
belga királynak és hadseregének akkor, ami­
kor Belgium majd egészében német kézen 
van. A cár udvariaskodása igy hangzik:H 1 R E K.

< »felségének a belga kiráhnak. Antwer­
pen. A belga király ugyan Londonban van.- 
Felséged üdvözletei meghatottak es úrtük szi­
vemből köszönetét mondok. Nagy örömemre 
szolgál, hogy megragadhatom az alkalmat 
annak kijelentésére, hogy a mostani lián ban 
Belgium a legelső a benyomuló ellenség el­
leni hősies küzdelemben. A nemes <djárása 
a belga népnek és kitűnő hadseregének ine-

Kegyelmes Fopasztorunk szeptember 
Lil án a fővárosba utazott. Innen egy kis 
komra.-.ássál testvéreit látogatta meg. hogy 
ezekben a neht-z napokban napsugaras léi­
kéből mindenfelé hagyjon egy-egy darabot. 
< október L. es 3-át Zavaron töltöttre, bátyjá­
nál Majláth György grófnál. Ind alkalma 
volt a comtesse által a falusi tótleányok 
közül szervezett es vezetett énekkar precíz 
latin énekeiben is gyönyörködni. F látoga­
tásnak különösen örvendtek a zavari zárdá­
ban elhelyezett sebesült katonák is. Zavarról 
Zsigmondházára utazott a Hohenlohe hercegi 
kastelxba. nővéreitek es férjének látogatá­
sára. Az itt töltött -I na:>rM legjobb, ha Sá­
pit bejegyzései idézzük a zsigmondházi 
vendégkönyvből. „Erdélyből, amely ez idő­
szerűit az ország legnyugodtabb, mert leg­
kevésbé veden rész--, eljöttem e háborús 
világban Zsigmondházara. hogy a páratlanul 
szép erdőben megpihenjek. < » Felsége név- 
unnepet bensőségesen megiiliii segítsek, a 
negyven sebesültre berendezett kényelmes 
Tartalék-kórházat megáldjam, az öreg Wod- 
rá-kat a Laber intéz-"- gyermekeit a Szent­
lélek er-'-::b kegyelmében részesítsem - és 
a mar-mar Ló éves házasságukat békesség­
ben es i -eridben ünnepelni készülő kedves 
h izigaz-lákat üdvözöljem es meglátogassam.

Isten kegyelme és békessége legyen to- 
vábbra is velünk." Ukt. ó-én d- u. utazott 
Pozsonyba. ahonnan Gárdonyba megy. hogy 
Ge/.a gróf hat. Alajost a bérmálás szentsé­
gében részesítse.

A központi oltáregylet múlt vasárnap
4-én. tartotta Szentsegimádását az irgalmas 
nővérek templomában. Este a szt. beszédet 
az egyleti igazgató tartotta. A rozsafüszért 
tizedenkint felváltva szép ének kísérte. Áj- 
tatóság után két katona i«ry szólt az igaz­
gatóhoz. „Köszönjük tiszt, ur hogy rólunk is 
megemlékezett a prédikációban4*.

Vonaljaink jarása iram érdeklődve 
kimentünk az állomásra s ott azt tudtuk meg. 
hogy minden vonat rendesen jár. kivéve a 

ti gyorsvonatot.d. e.
Ezek most meg nem járnak.

Az újság elfogadása előfizetésre kö­
telez V Kúria érdekes es a közön>eget is 
igen közelről érint - iteletet hozott, amelyben 
kimondja, hogy mindenkinek, aki huzamo­
sabb ideig elfogadja a neki bárhogyan kéz­
besített lapot, annak árát még akkor is meg 
kell fizetnie, ha a lapot nem is rendelte meg. 
Kimondja továbbá a Kúria, hogy az ilyen 
perükben nem az ados lakhelyen levő bíró­
ság az illetékes, hanem az, amely ott van. 
ahol a lap s ahol azt postára teszik.

i Ili es a d. u.

! Ivet dicsőségére vezetett a belga király, az 
idálatát váltotta ki. Én isegesz világ

csodálok köze tartozom • hmszországgal együtt 
és kérem Felségedet, fogadja el a lovagi 
keresztjét az en katonai Szent György ren­
demnek. melyet a bátraknak nyújtunk át.

NIE« »LAS. Varszkoje-Szelő.

Tudósítás megsebesült es beteg harco­
sokról. A háború kitörésével egyidejűleg a 
magyar Vörös-kereszt- Egylet tudvalévőén 
Budapesten ¡IV.. Váci-utca BS.. tiszti kaszinó) 
tudósitó-irodát nyitott, amelynek az. a rendel­
tetése. hogy a hadbavonultakro! esetleg meg­
sebesültökről. betegekről es élesetekről, ezek 
ápolási helyéről az érdeklődőknek díjmente­
sen felvilágosítással szolgályon. A budapesti 
tudósitó iroda fennállása óta LBd.lHHf ilyen 
irányú kérdezósküdésre felelt. A napnd-napra 
felhalmozódó tudakozódásokra való tekintettel 
a tudósító-iroda most azzal a kéréssel fordul 
a nagyközönséghez, hogy a jövőben csakis 
írásbeli vagy siirgönyi kéréssel, ez. utóbbi 
esetben megtizetett siirgönyválaszszal fordul­
jon a tudósító-irodához, mert mindennemű 
szóbeli vagy telefon utján történő kérdezós- 
ködés a folyton szaporodó munkát hátráltatja. 
Írásbeli kérdezósküdésre legalkalmasabb a 
postaigazgatóság által forgalomba hozott 
vörös-keresztes válaszos levelezőlap, amely öt 
fillérét mindenhol kapható. Az ilyen kérde- 
zősködéseket a levelezőlapok beérkezésének 
napján intézik el.

— Időjárásunk. Leghidegebb van Erdély­
ben. ahol a fagyok már jelentkeznek. Kolosz- 
váron egy. Botfaluban pedig három foknyi 
hideget jegyezett föl a meteorológiai állomás 
őre. Mindehhez hozzátehetjük, hogy az idő­
jelző intézet véleménye szerint hűvösebb idő 
közönt ránk itt-ott esővel

Valaki a háborús jótékonykodás al­
kalmából ajó szivek számára a következő 
szabályokat állította fel:

1. Légy jótékony, de a magad eszkö­
zeivel és ne a más zsebével.

Ne törd a fejedet azon. hogy mikép 
jöjjenek össze a milliók, hanem adjál.

B. A jótékonyság seregének is több köz­
katonára van szüksége, mint tábornokra.

4. Nem lehet mindenkinek a neve az 
adakozási listák alatt, mert a listában is kell 
neveknek lenni

• >. Soha se hidd. hogy másoknak több 
nélkülözhető pénzük van. mint neked. Hi­
szen akkor Kotsehild is mindent Kockenfel- 
lertűl várna.



A pécsi országos kiállításon 
arany eremmel kitüntetve.

l^uzsinszky Béla
oltárépítö

PÉCS, Tábor-utca 4. sz.

B

Géperőre berendezett inüinté- 
zetében olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templom berendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

Ajánlom elsőrendű triss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat. kalácsot, továbbá 
fehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz­

malma őrleményei.
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¡j|: v: 16. Sçhâser Ferenç, Gytilaíebérvár
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I Feltűnést kelt a teljesen lát- 
I ható Irásu eredeti amerikai II

léiaI FOX-irogép
légi rjubl > i modellje.

-riBL Ti
Ï!ran ~¡

1 Díjtalanul bárhol bemutatom. I
T:mjj¡ IRÓGÉRKELLÉKEK : szénpapir, szallagok, írógéppapírok 

stb., különféle gyártmány uakat, eredeti gyári árban 
állandóan raktáron tartok.

Ügyvédeknek és hivataloknak részletfizetésre is szállítok.

I- ijl
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I

¡0?

Sütöde és lisztraktár

Megbízható Katii, cég !

LÁBÚD JÓZSEF
(ezelőtt özv. Lakner Antalné) 

GYULAFEHÉRVÁR, NOVÁK FERESCZ-TÉR 
(a városháza szomszédságában.)
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Szerkesztői üzenetek. Szám: 1000S- -11)14. kig. írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés 
megkezdéséig kellő bánatpénzzel ellátva ki­
küldött biztoshoz adandók be azon világos ki­
jelentéssel, hagy ajánlattevő az árverési fel­
tételeket ismeri a magát azoknak mindenben 
aláveti, utóajánlatok, vagy kellő bánatpénz 
nélkül beadott Írásbeli ajánlatok tekintetbe 
nem vétetnek.

Az A., és B.. tarifa szerinti vámokra 
nézve beadandó együttes ajánlatban külön* 
külön kiteendő, hogy az A., és B.-re meny­
nyi lesz ajánlva.

Bővebb felvilágosítást a városi tanács 
kiadó hivatalában közszemlére kitett s a hi­
vatalos órák alatt bárki által megtekinthető ár­
verési feltételek nyújtanak

Gyulafehérvár szab. kir. város tan. HM 4. 
szeptember hó 80-án.

Hirdetmény.Hósapka. Bizony leírhatná gondolatait 
a hósapka készítése alkalmával. Hogy a be- 

* lekötött hajszál megvédelmezné az illetőt, 
az vastag babona. A buzgó imádság azért, 
ki kegyed hósapkáját viseli, naponta 
már sokat ér. üdvözlet.

Munkatársainkat nagyon kérjük, küld­
jenek dolgozatokat, mert hét számra egy sor 
lapunknak szóló hirt nem látunk. Pedig 
mennyi aktualitást hord magában minden nap. 
Lelkesítsük egymást a sajtó terén is; az is 
egyik kötelessége az itthonlevőknek.

Erzsébetváros. Már egy párszor megír­
tuk. hogy az oltáregyleti lap csak a háború 
után fog megjelenni. Most nagyon kevés az 
előfizetés. Az előfizetéseket azonban elfogad­
juk. I dvözlöm a katonapapját is.

Gyulafehérvár szab. kir. város tanácsa 
ezennel közhírré teszi, hogy a város közön­
ségének és az erdélyi püspöki uradalomnak 
jogaihoz tartozó piaezi vásárvám A., úgy a 
város közönsége jogaihoz tartozó B.. alatti 
különálló díjszabályzat szerinti szemét és iizér- 
kedési vám Hl ló. év január hó 1-től kezdőleg 
három egymásutáni következő évre vagyis 
1017. év végéig terjedő időre folyó év és 
hó 81-én d.e. 10 órakor a városháza nagyter­
mében tartandó nyilvános árverésen együtte­
sen s egyszerre bérbe fognak adatni.

Kikiáltási ár az A., tarifa szerinti vá­
sárvámra évi 10000 kor. a B . tarifa szerinti 
szemét és üzérkedés! vámra nézve évi 14000 
kor. bánatpénzül a kikiáltási ár 10° ,,-a teen­
dő le készpénz vagy tőzsdei árfolyam szerint 
számítandó állampapírban.

az

Pályázati hirdetés.
A backamadarasi rum. kath. taní- Dr. PUSKA MIKLÓS 

polgármester.tói állásra október 26-áig pályázatot 
hirdetek, javadalma : a hitközségtől 100 
korona többi államsegély, előkelő lakás. i saggttMBmgaREtg wmmKathoiikus családok lapja !
Nők is pályázhatnak. 

Ákos fal
A AELI U Vmarostorda m.)va

11
Bálint Vilmos
iskolaszéki elnök.

tv » tvlbui .JÁS-ümKépes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
kathoiikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles kathoiikus 
Írók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10. 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest. \ 11.. Damja- 
nich-utca 50. .ló lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

tu

Eladási hirdetés. SA Báró Bruckenthal-féle bérgazda 
ság inegsziincse folytán az alábbi jó 
karban levő ingóságok igen kedvez­
mény es áron eladok.

Egy 8 Iá erejű allami cséplökazán 
cséplőgéppel, vas elevátorral, körfű­
résszel és vízi fecskendővel.

Egy egyesitett lőherefejtögép (Ro­
bey). Szecska vágok. Répa vágok. | 
Arato-gepek, köve kötő és marok ra­
kok. sorvetőgépek, kettős ekék. boro­
nák Kovács es Bognár műhely fel­
szerelések. gyapjú lesűlögép és egyéb 
gazdasági felszerelések.

\§a
AZ EGYES NYELVTANOK 1 ..? 
CUZ£TBEM TELJESEK a 6Ög 

j 0 SZES VASZOltMAPPABAh
- EGYBEGYŰJTVE.lir=-

xr nvuy schäse-r fe^etícz
ccpirkeresk. Suulafenérvá,

naponta
2-szer

kenyér­
sütés.
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Naponta 
friss 

élesztő !
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;Z XMX.mXX>fXMEXEEME
X

X Magyar Szerb Itabo- Qnf | 
V rurol ara ÖU T. ^
X Ugyanaz nemet kia- < onf M 
X dósban - - ara l-XUT. |§í

X
XX
>:
XX

X
X X
£ 54 ^ Európai háború térképé j ^ j.

w § ¿
V Ezekhez kis jelző lobogók minden
X allant szineben drbja 4 filler. ||
X xxxxxbxmxxhxxeI

B
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készíttetnek

Lelkiisme­
retes pontos 
kiszolgálás

Készít: épület munkát, festett, massiv, 
fournéros butormunkát. portálé és bolt- 
berendezést. úgyszintén javításokat is 
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- 
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven­
déglői és ehédlöszékeket. tükröket méret 
szerint. Raktáron tart minden fajta 

íakoporsókat is.
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